

SZÉKESFEJÉRVÁR.

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének

A lap ára

házhoz hordással vagy postán küldve:
Egy évre 6 frt. — kr.
Fél évre 3 frt. — kr.
Negyed évre 1 frt. 50 kr.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért ígattatik be.

Lapunk számára hirdetések felvesznek **Budapest**-en: Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz. **Bécsben**: Oppelik L. és Mosse Rudolf.

KÖZLÖNYE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

64. szám.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) címzendők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Polgári- és iparos-iskolák.

(Végo.)

Teljesen elhibázott dolog először a polgáriszkolai tanfolyamnak hat évre való kiterjesztése. Igaz, hogy elmondva nagyon szépen hangzik, miszerint az iparos, mielőtt valami üzlethez vagy mesterséghez fogna, vagy a jobb módú földműves gyermeke, mielőtt az ekeszarvat megfogná, az elemi iskolai tanulmányokon felül hat osztályú polgáriszkolai tanfolyamon keresztül céljaira bevégzett elméleti, s a mennyire lehet, gyakorlati képzettséget nyerjen: de ez a gyakorlatban még legnagyobb városainkban is kivihetetlen. Csak pár héttel ezelőtt — július 20-ka táján — maga a budapesti tanfelügyelő, Bója Gergely indítványozta, hogy a budapesti polgári tanodák ötödik és hatodik osztályai — miután hallgatójuk nem akad — szüntessenek meg. Tehát Budapesten, a magyar ipar és kereskedés központján nincs szükség hat osztályú polgári tanodára.

Elhibázott dolognak tartom másodsor a népoktatási törvény 76-ik pontjának abbéli intézkedését, hogy a polgári tanoda négy alsó osztálya úgy legyen berendezve, mint a középtanoda (reálgymnasium) négy alsó osztálya, hogy az átlépés a növendékekre nézve meg legyen könnyítve. Oly helyeken, hol középtanoda nincs, van némi értelme ez intézkedésnek; de hol középtanoda van, ott véleményem szerint a polgári iskola évfolyamait legfeljebb négy évre terjesztve ki, és egyedül e tanintézetek célját szem előtt tartva, nem kellene a középtanodák tantervére reflectálni, s akkor a polgártanodai iskoláztatásban

részt venni óhajtok inkább rövidebb időtartamu és sokkal megfelelőbb kiképzetést lehetne adni, mint a jelen szervezet mellett. S miután a törvény értelmében Székesfejérvár városa nincs is kötelezve arra, hogy a polgári iskola mind hat osztályát felállítsa — hisz a törvény csak annyi osztály felállítását követeli, mennyi az illető város szükségleteinek megfelel — az iparos osztály kiképzésére teljesen elégségesnek tartanám az alsó négy osztály felállítását az 1868-iki népoktatási törvény által előirt tantervnek oly módon való módosításával, hogy a tantárgyak megállapításánál a középtanoda tanterve figyelmen kívül hagyassék s így gondoskodva legyen, hogy a polgári elem a négy osztály elvégzése alatt betetőzött képzettséget nyerjen. A leány-növendékek számára ugyanennyi osztályból álló polgári tanodát szinte szükséges leendő felállítani, vagy ha a városra nézve anyagilag kedvezőbb leendő, a Mendlik-féle nyilvánossági jellel ellátott polgári tanodát városi segítséggel részesíteni. A mi a törvény által a leány-növendékek számára előirt tantervet illeti — miután sokkal helyesebb a fiúk számára előirtnál — azt véleményem szerint teljesen el lehetne fogadni.

Sokkal célszerűbb volna azonban a polgári fiúiskolából csak a két alsó osztályt felállítani, s a két — vagy ha a költségek engednék — három felső osztályt „iparos szakiskolá”-vá szervezni. Azon mesteremberek, kik olynemű pályára lépnek, mely szabatosabb természettani ismereteket és ügyesebb rajzolás-képességet nem igényel, úgy sem fogják a polgártanoda mindnégy osztályát elvégezni; a legnagyobb rész bizonyára megelégszik két évi tanfolyam áttanulásával. Bárcsak ezt tennék, legalább megta-

nulnának ügyesen számolni s elég helyesen írni. A két vagy három osztályú „iparos szakiskola”, melynek a két évfolyamu polgári iskola előkészítő tanodájaul szolgálna, s melyet hazai viszonyaink tekintetbe vételével bajor mintára volna legcélszerűbb szervezni — az e nemű tanintézetek közt Bajorország iskolái legkiválóbbak levén*) — azok számára volna szervezendő, kik a gyakorlati építészet és gépészet tanaiba kívánnák magukat beavatni.

Mindennap tapasztaljuk, hogy képzett magyar pallérjaink és gépvezetőink nincsenek, ácsaink és kőműveseink képtelenek maguktól a legcsekélyebb épületet is csinálni és izléssel kivinni, sőt a legtöbb esetben még rajz után sem tudnak dolgozni. Innen van, hogy ha egy ügyesebb külföldi — ámbár teljesen egyszerű, de saját szakjában járatos — pallér hozzánk téved, rendszerint megvagyonosodik, mert a mi embereink nem képesek vele szakértelemre nézve versenyezni. Csakis felsőbb iparos iskolák szervezése mellett — úgy tudom, hogy a közoktatási miniszterium a jövő tanévben Kassán szándékozik ilyenemű tanintézetet nyitni — nyerhetnénk oly osztályt, mely tudományosan képzett technikusainknak segédkezést nyújthatna s e mellett teljesen magyar lenne. Hozzáteszem még, hogy bármelyik intézetet állítsa is fel Székesfejérvár közönsége, annak költségei összehasonlítlanul kisebbek lesznek a főreáltanodáéinál.

Még csupán néhány szót. A főreáltanoda védői azokat, kik a főgymnasiumoknak a tanintézet felett

*) Lásd Horváth Ignác műegyetemi tanár munkáját a „Bajorországi iparos oktatásról.”

TÁRCZA.

A lilium.

A lilium a rózsával
Vívott egyszer harcot;
E párbajnak jelképévé
Lett a te bús arcod.
Ha kebeledben béke van
Halvány a te színed,
De ha érzelem harcra száll
Iziny-picziny szíved:
Nem árul el — kis galambom —
Soha semmi szebben,
Mint a rózsavér, mely arcod
Liljomára cseppen.

Száva.

A halász menyasszonya.

Németből fordította: Klökner Ede.
(Folytatás.)

— Ugy-e bár Arnold, ma sokáig kellett várakoznod, — susogá halkan a hallgatódzó ifjunak, — de a szenvedő jó öreg ma felette nehezen tudott elnyugodni s nekem nem lehetett őt előbb elhagynom, míg nem őt szokás szerint dalaimmal elaltatom.

— Örömet várokostam, kedves Jennym, — susogá az ifju, — gyönyörű dalaidat hallgattam, mert valahányszor tiszta és kedves hangodat elleshetem, és

ujjaiddal a csengő hurokból ama varázs hangokat kicsalni hallom, mindig oly végtelen boldog vagyok; elfeledek ilyenkor mindent és csak read gondolok, szerencsésnek mondalak, hogy annyi hatalommal bírsz, a zajgó kebelbe békét és boldog megnyugvást varázsolni; éjjel, nappal elhallgatnám szép dalaidat, de mikor a hurok elnémulnak és a dal egyre gyengébben hangzik, egy hajónak alakja tűnik ilyenkor fel képzetemben, a mely mindig beljebb-beljebb vitorlázva egyre kisebb lesz és végre szemünk előtt, mintegy pontocska tűnik el; ilyenkor kimondhatlan fájdalom tölti el szívemet, mert félttem, hogy egykor neked is oly messze, — oly igen messze kellend tőlem távoznod.

— Ne féltsd azt kedves Arnoldom, — válaszolá a leányka, — te tudod, hogy én egy szegény árva vagyok, atyám és anyám rég jobb hazába költözének, a sötét földbe, míg engem a sors szeszélye, mint gyermeket, ide o csendes partra hányt. A jó öregnek, — kit mint gyermekem oltalmazóját, mint második atyámat tisztetek, — erejét az aggkor már igen megviselte, ennek kívánnék még egyszer egészséget és boldog megelégedett életet biztosítani, mert ha még ezt is elveszítenem kellene, ki lenne az én pártfogóm, az én vezetőm ez életben?

— Kedves Jennym! — folytató az ifju, miközben a leánykát szelíden magához voná, — azt nem tudhatod mit hoz magával a jövő, de mégis, ha a sors téged tőlem el nem űz, és hű szíved és tiszta szerelmednek egy igénytelen halász nem lesz csekély, úgy végy engem magadhoz örökké. — A leányka hallgatott, de kezét folyton az ifju kezébe hagyá. — De mondd csak,

folytatá az ifju, — miért nem viseltetsz irántam csekély bizalommal is, hogy azon titkokat, melyek környeznek előttem lelepleznéd?

— Többet nem mondhatok, mint a miről már magad is tudomással bírsz. Tizenkét évvel ezelőtt még gyermek voltam, ily korban, hó és zivatar közt hoztak engem ide; még homályosan emlékszem azon kedves nőkre, kik engem környeztek, kik engem oly igen szerettek s tanítottak, s nekem barátságos nagy szobákban mindenféle játékszerekkel kedveskedtek. Mind-ezeketől oly egyszerre lettem elszakítva és éjjel, nappal hoztak mig ide értem e magányba. A mikor már nagyobb lettem, atyám és anyám után gyakrabban kérdezősködtem, ilyenkor elszomorodott nevelőatyám arca és megcsókolva homlokomat mondá: „Kedves gyermekem, ők már rég meghaltak.” Többet nem volt szabad kérdezni, mert akkor rögtön másfelé fordítá a beszélgetés fonalát, avagy más időre utalt, a mikor mindent fel fog előttem fedezni. Ez minden a mit tudok, ennyit te is tudtál.

Ép most haladt előttük az öreg Lizi, az ötven éves halász leány, ki rut arca és szenvedélyes lelkülete miatt mindeddig kerőt nem kaphatott, e miatt minden bizalmas szerelmes párt kancsal szemekkel nézett. „Ugy, ugy! csak rajta fiatal nemzedék, igen szép, az éj esendében egyedül, egymással csevegni, enyelegni, ugy-e bizony szép; nem szólok már semmit, tudom ugy is, hogy meghazudtolnátok.” Dörögve és morogva bizogott tovább, gunyhója felé s sok megbővítéssel mesélé el mindenkinek a mit látott, nem tudván addig nyugvársra menni, míg nem környezői által komolyan

előnyt adnak „egyéb nevezhetlen törekvésekkel, önmagukat és másokat való ámitással gyanúsítják s „a legsötétebb társadalmi kaszt“ névvel illetik. A mi a sötétség után való áhítást illeti, olvasóimra bízom megítélni, hogy azon emberek, kik mindenek előtt a népnevelést akarják rendeztetni s így nemzetünk legnépesebb osztályát kívánják becsületesebb, szakértelmelleg megszerzendő kenyérral ellátni, és saját társadalmi hatalmáról felvilágosítani, — mondom, hogy ezen emberek kedvelői-e a sötétségnek. A mi pedig az egyéb megnevezhetlen törekvéseket és ámitást illeti, legalább saját személyemre nézve — mig azok be nem bizonyítottak, pedig biztosan tudom, hogy bebizonyíthatni nem fognak — azokat minden alapot nélkülöző ráfogásnak s egyedül argumentum szegénységből felhozottaknak nyilvánítom. Én nem vonom kétségbe a realiskola védőinek jó szándékát, sőt tisztelem törekvéseiket; hanem azért — habár megnevezhetlen törekvéssel senkit nem gyanúsítok — annyi legyen mégis megengedve, hogy azoktól, kik ez ügyhöz hozzászólni kívánnak kevesebb szószaporitást és több szakértelmet várják, mert bizony bizony majd helyén valónak találom a „sutor ne ultra crepidam“ régi közmondásnak rájuk való alkalmazását.

Kuthy József.

Még néhány felvilágosító észrevétel

a budapesti atletikai clubb által rendezett versenygyalogolási ügyben.

Miután a „Székesfejérvár“ hetilap 61-ik számában „a közönség köréből“ czim alatt, a budapesti atletikai clubb által rendezett versenygyalogolásra vonatkozólag, a véletlen által nyert adatokat közölni siettem, most nevezett s általam igen tisztelt clubb jó hírneve védelmére, — úgy a versenygyalogolásra szabály szerinti nyertes urak érdekében, nem mulasztatom el a t. cz. közönség tájékozása és az igen tisztelt clubbnak irányadásul a nyilvánosság elibe hozni, azon szemtanuknak vallomását, kik azt bizonyítják, hogy a versenygyalogolók között t. Fényes Géza ügyvéd uron kívül, a ki az eddig szerzett adatok nyomán is, a pályázatról lemondott, — még egy versenygyalogoló a kocsiivali utazást vette igénybe*).

I. Tóth István kiskeszi lakos vallomástétele.
Folyó évi július 24-én (szombaton) reggel kimentem a telkemre kaszálni, a midőn leányceledém mintegy 9—10 tájban hozzám jött azon hírrel, hogy jöjjenek haza, mert nálam egy uriember vár, ki fuvarost keres; ennek következtében kevés gondolkodás után, de leginkább miután dolgomat is már végeztem volt, a felhívásnak engedve haza ballagtam, és az udvaromba belépve láttam, hogy a tornácba karszéken egy különös öltözötű uriember ül. — *Termetre nézre:* középtermetű, csinos kinézetű barna fiatal ember, arcza sápadt szörtelessen, de szép sudár fekete bajusza volt; — *öltözete állt:* kék nyári szövetű atilla forma felöltőből, derékon piros szalag átkötve, sáros fehér nadrágból,

* Szükségesnek tartom ezen vallomások közlését már azért is felvilágosításul, mert a „Nemzeti Hírlap“ 218. számában a „Külön-rélek“ rovatában bizonyos Szaboda K. nevű uriembertől megjelent tendenciosus nyilatkozatot olvastam. B. G.

rendre utasítva nem lőn. Végére nyefégés és dünyögés között elaludt, hogy még álmaiban is mérgeledhessen.

Arnold e közben elbuzogott a leánykától. „Hüvös lesz, édes Jennykém, menj nyugodni és engedd meg, hogy holnap ismét meglátogathassalak.

Egy csók volt még, a mely a válás fájdalomát enyhíté, és a leányka eltűnt gunyhócskájába.

Oh mily boldogság az első szerelem! Neked hódol a szív, a lélek, hozzád vonz a legtisztább érzélem. Oh ne légy árulója soha az ifjú szívnek; az ég teljes csilgátlényével örködjék fejed felett s szelid anygalkák álljanak oldalad mellett s óvjanak meg minden rosztól. A házaeska gyertyái kialvának s mély esend uralkodék a kedves álmokba merültek szobájában. Csak Arnold virrasztott még az éj csendében.

Mély gondolatokba merülten jára fel és alá az elhagyott part porondján, elmerengve a jövőendő és a kedves leányka ártatlan s gyermeki szerelme felett; a hányszor egy futócsillagot a setétkék égboltról a tengerbe hullani látott, mindanyiszor elkomorodva nem tudott a gyötrő gondolattól megszabadulni, valjon nem e az ő szerelmének baljósátat jelenti e tüenemény. Egyszerre csak keleten világos vonal látszott az égen, a mely közelebb-közelebb jöve, egyre fényesebb lett, mig nem teljes rózsás pírral borítá el az eget és a felkelő nap véget vetett a setét éjszakának, vele a tündéres éj vidám álomképeinek is. A halászkok egyenkint szálinkóztak ki gunyhócskáikból a hüvös reggeli levegőre s szorgalmasan láttak veszélyes napi munkájokhoz, hova Arnold is követé őket.

(Folytatása következik.)

a fején szalmakalapot kék szalaggal viselt, ezenkívül láttam, hogy egy kis pisztoly is volt nála.

Továbbá, a mint már az imént is említém, az udvaromba belépve, az ismeretlen azonnal nevémmel (melyet valószínűleg hazatértem előtt, feleségemtől tudott meg) szólított és felkért, nem volnék-e hajlandó őt egész *Lovasig* elszállítani? mire hajlandónak nyilatkoztam, és köztünk megállapított alku szerint a fuvar 5 forintért el is vállaltam. — Ez időközben az utas lábait megmosván, fagygyugyertyával bedörgölte, én pedig lovaimat ellátva, a fuvardíjnak felvétele után, megindultunk mintegy 11 órakor d. e. — Alig, hogy a kertek alá értünk, gazdám fáradtságát és álmoságát említve, azonnal a takarmánnyal telt kocsierekéba lefeküdt, és még csak *lovasi erdőig* el nem értünk, fel sem kelt — és egyszernél többször fel sem is szólalt, azonban a *lovasi erdőszélig* körülbelül 2 órakor d. u. elérvén, kocsimról leszállt azon nyilatkozattal, hogy innét most már gyalog tovább folytatandja útját, de, *hogy horá?* azt sem ott, sem utközben nem emlité.

Megjegyzem, hogy a midőn már *Papkeszihez* közel értünk, felszóllalt gazdám a kocsiából, *hogy hol járunk?* ekkor mondtam neki: *mindjárt beérünk Papkeszibe!* és ez alkalommal figyelmeztetett, hogy *ha netalán ilyforma utassal mint ő találkozánk, ne szóljak semmit és csak hajtsak tovább.* — Így történt, hogy csakugyan Papkesziben épen a *hidnál* találkoztunk egy a hidkarfához támaszkodva volt fiatal emberrel, és ruházatáról ítélve, a gazdám fajtájához tartozott, kinek ruházatára azonban a gyors haladás miatt, bizonynyal nem emlékszem, csak annyit tudok, hogy nadrágja zöldesszínű, igen sáros és bokán felül átkötve volt, fején pedig fehér sapkát viselt. A midőn mellette elhajtottam, a nélkül hogy a kocsierekében fekvőt észrevette volna, megszólított és kérdezte: *jól veszel-e az ut erre Vörösbérénybe?* mire azt válaszoltam: *igen, csak jöjjen utánam, én is arra megyek!*

Továbbá, a mint a *lovasi erdőszéltől* mintegy 3 óra tájban d. u. visszatérve, beálltam az utmellei *almádi* kis ideiglenes csárdához, hogy ott lovaimnak abrakot adjak, beszéd közt a kocsmárosnak elbeszéltem, hogy milyen fuvarom volt, és erre ő is elmondotta nekem, miszerint jóval ezelőtt tőle is, már egy különös öltözötű s vörös sapkás gyalogoló *Alsó-Örs* felé elment, és a mint így borozgatva beszélgettünk, odaért a csárdához ugyanaz a fehér sapkás gyalogoló is, kivel a *Papkeszi hidnál* találkoztam, és azonnal kérdezvén a kocsmárost: *mentek-e már ilyforma egyének erre?* a kocsmáros azzal válaszolt: *igen, már jóval ezelőtt ment erre egy vörös sapkás!* Ezután a megkínált boromból egyet kortyintva, tovább folytatta útját a nélkül, hogy én neki megemlíthettem volna, miszerint már én is szállítottam el ilyforma urat.

II. Béres József megyei lovaspandur vallomástétele.

A midőn szombaton (július 24-én) főcsendbízott ural 9 óra tájban, *Nádasd-Ladányból Kiskeszibe* jöttünk, és épen a kocsmakapun befordultunk, akkor láttam, hogy egy vörös sapkás gyalogoló gyors léptekkel N. Ladány felé ment. — Ezután, hogy főcsendbízott ur a városházához ment, és a lovak ellátása után a borozóba léptem, beszélgettem több helybeliekkel, kik szintén megemlítik, hogy ők is látták azon vörös sapkás és különös öltözötű gyalogolót, a közönség tevesztül gyalogolni; — ez alkalommal, figyelmessé tett bennünket az öreg kocsmáros, hogy mára van talán kitűzve a nap, a midőn a pesti gyors gyalogolónak *Pestről B.-Füredre* kell menni.

A mondottak után kis vártatva, mintegy 9—10 óra tájban, kimentem a kocsmakapuba és ekkor láttam, hogy épen *egy másik* különös öltözötű fiatal ember a községbe jött és hallottam, hogy az utcán fuvaros után kérdézködött, ezt a házajtóban álló *Tóth István* Kiskeszi lakos felesége valószínűleg meghallván, magához hívta és az udvarba mentek. A kíváncsiság engem is bántott, hogy ki legyen ezen különös kinézetű egyén, én is átmentem az említett udvarba, és láttam, a midőn a háziasszony leányceledjét elküldé az urért, hogy a kívánt fuvarba mehessen, mialatt a fuvaros megjött, addig az utas lábait megmosta és fagygyugyertyával bedörgölte. Ezalatt a házigazda megérkezvén, azt *Lovasig* fogadta meg 5 frtért, és miután lovainak abrakot adott volna, csakugyan mintegy 10¹/₂ óra tájban d. e. el is indultak.

Az utas középtermetű, vékony barnás arczu, szakáltalan, de sima s hosszukás bajusza volt, öltözete pedig állt: kék atilla forma felöltőből, vörös kötővel átkötve, fehér sáros nadrágból, fején szalmakalap kék szalaggal; ezenkívül egy revolvert is láttam nála.

Beszédközben tudakozódván tőle, hogy ki legyen, ekkor eleinte nem akarta megmondani, hogy ő is a gyors gyalogolók egyike, és midőn igazolványát kértem tőle, azt válaszolá: *hogy ő nem tartozik senkinek igazolványát előmutatni, de midőn erre azon megjegyzést tettem, hogy jöjjön a városházánál időző főcsendbízott urhoz, ekkor azt válaszolá: barátom, maga mégis eltalálta, én csakugyan a gyors gyalogolók egyike vagyok, de miután már tovább nem gyalogolhatok, kénytelen voltam kocsi fogadni, hogy tovább folytathassam utamat, de mindezekről köztünk maradjon a szó!*

A harmadik gyors gyalogoló, épen délben jött a kocsmában egy fejtárvári kiserő társaságában, kinek is láttam, hogy 2 frtot adott. A gyalogoló középter-

metű, sárgásbarna és borotvált arczu, kisbajusza egyén volt; viselt: barnás színű esőmosta nyári felöltőt és nadrágot, sárga kötővel átkötve, fején pedig francziás, világos színű sapka volt. — Itt beszédközben előadta, hogy már tovább gyalogolni nem bírván, szeretne egy fuvarost fogadni, ki őt *B.-Füredig* elvinné; erre a kocsmában jelen volt ottani lakos *Bécsi János* felszóllalt és kínálkozott fuvarosnak, de csak *Papkesziig*, az alku megis lett 4 frtért azon igérevel, hogy majd Papkesziben szerez neki más fuvarost, ki őt B.-Füredig elviendi. Itt történt az is, hogy miután gyalogolni már képtelen volt, az öreg kocsmárosnétól avétt könnyű czipőket akart venni, a kocsmárosné hajlandó is volt czipőiből egy párt átengedni, de azok kicsinyek lévén, használhatók nem voltak, ennek következtében a saját húzós czipőit vágta el. Ez idő alatt megjött a fuvaros a kocsiával, és mintegy 1 óra tájban utnak indultak Nádasd-Ladány felé.

Első közleményemben némi hibás adatok csuszván be, azt teljesen correctnek nem tartottam, s ez ügyre vonatkozólag az újabb hiteles adatokat, a *még egy ismeretlen versenygyaloglóra* nézve utólag is közleni kötelességemnek ismertem.

Barkáts Gusztáv, Fejérmegye főcsendbízottja.

A fejérmegyei tantestület

1875-ik évi augusztus 5-én tartott első nagygyűlése.

(Folytatás.)

A tantestület szervezkedésében sok nehézséget okozott a községek azon szomorú és méltán megrovandó értelmetlensége, miszerint az iskolai törvény 147. §. nak ellenére sem fuvarral s annak megfelelő utiköltséggel, sem pedig napidíjjal nem akarták ellátni tanítóikat.

A tantestületi tagok 1874. évi létszáma következő: alapítótag van: 2, pártolótag: 7, rendes tag: 86, tiszteletbeli: 33; összesen 128. A tiszteletbeli tagok (egy-kettő kivételével) választataikban legmelegebben megköszönték a róluk való megemlékezést; s néhányan közülük a megtiszteltetést anyagilag is viszonzották. — Így pl. Rónay Jácint 50 frt., Venosz Imre 20 frtot kegyeskedett a tantestület céljaira adományozni. Garamszegi Lubrich Ágoston saját munkáiból 6 kötet értékes könyvet, Sporzon Pál kiadott rőpirataitól 3—3 példányt, az általa szerkesztett „Gyakorlati Mezőgazda“ című lapból pedig 2 tiszteletpéldányt küld. Fentti 70 frtnyi adomány a *fejérmegyei takarékpénztárban* van elhelyezve. A könyvek a központi elnökségnél vannak letéve. A „Gyakorlati Mezőgazda“ című lap pedig az év végén beköztetve a tantestületi tagoknak elolvasás végett szét fog küldetni.

A tantestület anyagi érdekeinek előmozdítására a megyei takarékpénztár 10 frtot szavazott meg.

A tantestület alapszabályai 300 példányban kinyomatva, minden tantestületi tagnak megküldetnek.

Boldogult Szalay Sándor másodtanfelügyelő ur hatásköréből 2, Kollósváry Miklós 1, összesen 3 darab arannyal lett volna jutalmazandó a tantestület által kitűzött következő kérdés pályanyertes munkája: *„Népiskolánk természetani tananyagának, melyek azon kiválóan alkalmas helyei, melyek a nép között élő babona és előítéletek kiirtására katonösen felhasználhatók? s miként lennének e helyek módszertanilag leghelyesebben kezelendők?“* A beküldési határidőre: június 30-ikára egy dolgozat sem küldetvén be, a tantestületi közgyűlés reménylet beleegyezésével, fentti tételre a pályázat folyó évi october hó 1-jéig meghosszabbított.

A pénztárra vonatkozólag megemlítetik, hogy a rendes tagok utáni díjak eddig nem folyván be, Kollósváry Miklós kir. tanfelügyelő ur által gyűjtött s a tantestületnek átadott 634 frtnyi tőke alpból lőnek ez időig a folyó kiadások fedezve; felhatalmazást adván erre a múlt évi szept. 28-iki közgyűlés.

A f. é. január 14-ikén tartott rendkívüli közgyűlés lelkiismeretes gondossággal vetvén össze a tantestület minden iránybani terjeszkedésének, biztos fennállásának s sikeres működésének célra vezető módszereit, azon szép indítványt tette magáévá, miszerint tantestületünk ép úgy mint más egyletek, társulatok, vagy körök tenni szokták, — védnökséget állít s kér a tantestület élére. — A személyre vonatkozólag csakhamar s egyhangulag történt a megállapodás. — Nagyméltóságú Szőgyény-Marich László megyei és városi főispán ur, a köztisztelet és szeretet ezen ritka példányképe, a magas trón, haza, megye és város ügyei körül fényes érdemeket szerzett országnagy, a nevelés és oktatásügy meleg párolója véleményeztetett a tantestületi védnökség elfogadására felkérendőnek. S midőn a közgyűlés kebeléből kiküldött 3 tagu bizottság f. évi január 24-én tiszteben eljárva, főispán ur előtt a tantestület kérését előterjesztette, ő excellenciája szívesen engedett a kérelemnek, megígérvén egyszersmind a tantestület ügyeinek előmozdítását. E nagy nyeresemény feletti örömeim viszafojtathatlanságában tolmácsoló elnök e helyütt is a fejérmegyei tantestület azon forró óhaját: Tartsa a gondviselés nagyméltóságú védnökünket a tantestület élén, viruló egészség, boldog és szerencsés napok közt igen-igen sokáig! (Viharos éljenzés.)

(Vége következik.)

Közlekedési ügyünk érdekében.

Midőn kedvezőtlen, sőt nyomasztó anyagi helyzeteinkben a jobbillet előmozdításra czélzó törekvésekkel találkozni, s az ezekkel szoros kapcsolatban lévő az ipar, kereskedelem és mezőgazdaság czéljait elősegítő tényekről meggyőződni alkalmunk van; mindannyiszor őszinte örömezzet tölti el keblünket. Annak indoklására, hogy ez utóbbi mozzanatok közé a fontos közlekedési ügy tökéletesítését, az ide irányuló ut és hid építési munkákat méltán számíthatjuk, minden felesleges szóhalmoz kikerülésével, az anyagi és szellemi tekintetben magasabb fokot álló külföld példájára hivatkozva egyszerűen felemlítjük azt: hogy ott a vas-, száraz- és vízi utaknak fő és kiváló szerepet tulajdonítanak s azokra évenként milliókra menő költségekkel készségeggel áldoznak. Nekünk örülnünk kell, ha zavart pénzügyi viszonyaink ismeretében, egyes megyékben, csak néhány ezer forint költhető közlekedési czélokra.

A fejr- és szomszéd megyei közlekedők már évek óta némi aggodalommal használták, nagyobb teherrel rakott járműveikkel, a Fejérvár-lepsényi országot szabad battányi szakaszán levő nádor-esatornai régi rozszant hidat; mely a folytonos javítási költségek mellett is csak korhadt állapotú lévén, a közlekedés czéljainak már bizonyan meg nem felelhetett. Veszélyes elkerülése végett, egy ujonnan építendő hid iránt tek. Fejérmegye köztisztelői alispánja és a járás ügybuzgó szolgabirójának kezdeményezése folytán, Zalay Alajos szakavatott állam-mérnök által készített igen helyes terv, felsőbb helyen is jóváhagyatván, egy szilárd és tartós, állandó hid építése július hó folyamán alatt H. J. moóri vállalkozó által hajtott végre. Ezen, mint hisszük, sok évig eltartó, tíz öles hosszú hid, melynek alapja beton, a hídfők vízhatlan mészszel készített vegyes falazatból egyébb alkatrészei tölgy és vörösfenyőből állnak, aug. hó 7-én báró Miske Imre köztisztelői megyei alispán a kerületi szolgabiró, s több tisztviselő jelenlétében megnyitván s megvizsgáltván, a hid a Szabad-battány közég és egyébb közlekedők öröme, a forgalomnak adatott át. Ezen ünnepélyes hid átvétel alkalmával Molnár J. esperes és plebános, rövid, de átgondolt beszédet mondott. A megyei hatóság nevében, a köztisztelői alispán báró Miske Imre a megtisztelői üdvözletet szívélyes szavakban megköszönve, aközforgalomnak végelesen átadott csinos és szilárd hidnak sok évig leendő főállása iránti óhaját fejezte ki; az emlékkövet a jobbfeleli hídfőbe alkalmazta, melybe zink hengerbe zárva egy alapítási levél tetetett, ebben a hid építésének története van leírva.

Végül megjegyzendő, hogy a szabad-battányi országot új hid egyedül a fejr-megyei közmunka vált ságból építetett; a törvényhozás által a mult évben országuti czélokra megajánlott pénz adományból való segélyezés meggyőzőlő; annak kieszközlése ez évben még nem sikerült. N. K.

Egyletek és intézetek.

A székesfejr-vári kölcsönös segélyző-egylet f. 1875. évi július havi üzletkimutatása. Bevétel: Pénztári maradvány június hóról 5024 frt. 68 kr. Hetibefizetések 25587 frt. 50 kr. Kamatokból 2885 frt. 31 kr. Illetékekből 479 frt. 74 kr. Nyomatványokból 7 frt. 88 kr. Házbérekből 372 frt. 50 kr. Felszólítási díjakból 4 frt. 80 kr. Kölcsönökből 2100 frt. Zálogokból 4970 frt. Váltókból 62102 frt. Összesen: 104334 frt. 41 kr. — Kiadás: Az 1872. évi társulat vagyonából kifizetett 268 frt. 98 kr. Hetibefizetések kifizetett 3 frt. 50 kr. Kamatokra 8 frt. 54 kr. Kezelési költségekre 374 frt. 60 kr. Kölcsönökre 6300 frt. Kötelezőkre 5300 frt. Zalogokra 4470 frt. Váltókra 78443 frt. Pénztári készlet 9156 frt. 79 kr. Összesen 104334 frt. 41 kr.

Értesítés. A székesfejr-vári Tóvárosi olvasó-kör újított alapszabályai f. évi aug. 20-án az egylet helyiségében tartandó tisztválasztó közgyűlésen fogván tárgyalatni s megállapítatni: kötelezőnek tartom a t. cz. tagok tudomására hozni, mikép az újított alapszabálytervezet megtekintés s tanulmányozás végett alólr napon az olvasó-kör helyiségében kifüggesztetett.

Székesfejr-vár, augusztus 10 én 1875.

Fekete János, elnök.

Megyei és városi hírek.

A színházi választmány e hó 9 én b. Miske Imre választmányi alelnök elnökle alatt ülést tartott a Vörösmarty-kör helyiségében. Az ülés tárgyai közül kiemeljük a következöket: bejelentetett az eladásra kijelölt 8 páholyra vállalkozott vevő. A következö színpártolók vették meg a páholyokat: Szögyény M. László, báró Miske Imre, Felmayer István, báró Horváth Oktavia, Wertheim Salamon, gróf Zichy Nándor, Kégl György és Karl György. Az eladásból eddig befolyt 4000 frt., egy-egy páholy 1500 frt-ért kelt el. A befolyt összeg az adósságok törlesztésére fordítatott. Választmányi alelnök bejelenti, hogy több hétre eltávozik, az ügyek vitelére addig helyettesképen Havranek József lett megbizva. Juraszek Ferencz választmányi tag lemondása elfogadtván, helyébe mint első póttag Szölöly Pál lépett be a rendes tagok közé. Juraszek F. kilépése folytán a műszaki osztályban megürlt helyre Braun József, a színtügy-pártoló-egylet alakítására kiküldött bizottságba Horváth Imre választatot be.

A fejr-megyei tantestület folyó hó 5-ikén tartott első nagygyűlése alkalmával tisztikarát következőképen alakította meg: Elnök: Göbel János György, ki azonban a bizalmat megköszönvén, nem fogadta el a megválasztást; a közgyűlés az elnöknek lemondását nem fogadta el, az esetre ha lemondása mellett megmaradna, az alelnök bizatik meg a teendőkkel; alelnök: Bardón József; másodalelnök: Langer János; főjegyző: Wittinger Antal; aljegyzők: Bredl Sándor István, Christ Sándor; pénztárnok: Tóth József; ellenőr: Angeli József; könyvtárnok: Csesznek János; választmányi tagok: Jungwirth Simon, Rainiss Mátyás, Greizinger Márton, Alföldi Lipót; póttagok: Schwáb Kálmán, Sebő Imre.

Hymen. Alsó-Szentiványon megyénkben a mult hó utolsó napján volt a fővárosi körökben is kedvesen ismert Koller Ida k. a., (Koller Ignác köztisztelőben álló földbirtokos bájos leányának) esküvője Nagy Zsigmond helybeli fiatal birtokossal. Tanuk gróf Wrba Rudolf és Nagy Lajos tolnamegyei földbirtokosok voltak, nyoszolólányok gróf Wrba Paula, Agatha, Kiss Dóra és Horváth Erzebe kisasszonyok. Esküvő után a díszes násznép végan mulatott egész reggelig, egyszerű mind a vendégszerető Koller ház gazdájának nénapját is ünnepeve.

Díszebéd és zene-estély. Király ö Felsege születésnapján, augusztus 18-án a helyben állomásozó honvéd és közös hadseregbeli tisztikar díszebédet tartand a „magyar király“ vendéglőben, mely alkalmra Budapestről katonai zenekar fog lejönni és közreműködni. — Ugyanezen zenekar este a „magyar király“ vendéglőben hangversenyt adand, melynek tiszta jövedelme a budai árvíz által szerencsétlenekké váltak felszegélyezésére fordítatik.

A Donátusnap bucsu vasárnap szép nyári idő kedvezése mellett kedélyesen és vígan folyt le a szölőhegyen. Már a délelőtti órákban számosan rándultak ki, s délután egész népvándorlás volt; mindenki a szölőbe igyekezett. A bérkocsik ellen egész hadjárat volt, csak nagy nehezen lehetett hozzájutni. A vendégszerető mindenki előtt kitaratá kapuit, s volt is min denfelé mulatság.

Kinevezés. Főispán ur törvényes jogánál fogva Posztoczky Lajos köz és váltó-ügyvédet tiszteletbeli szolgabiróvá nevezte ki.

Herczeg Viktor L. lapunk munkatársa, francia s angol nyelvtanár — mint értesültünk — ismét visszament Amerikába, honnét mult év elején tért hazánka vissza. Ugy látszik 26 évi otléte annyira kedvelté tette előtte a köztársasági életet, hogy azt nem nélkülözhetvén, visszavágyott s vissza is tért a „szabad hazába“.

A székesfejr-vári városi főreáltanoda „Értesítő“t megkaptuk az 1874/5. tanévről. Szerkesztő s tapintatosan összeállítá Mendlik Alajos id. igazgató. Az Értesítő első részében a tanoda jövő tanterve van előadvé. A tanári testület 17 tagból áll. A tanodának 369 bejegyzett tanulója volt, ebből fejr-vári 200, fejr-megyei 81, vidéki 88. A tanoda ez évben virágzó volt s teljes megnyugvásunk és örömeinkre az évről-évre emelkedik, sokat lehet köszönni a derek tanári kar kiváló buzgalmanak és nemes törekvésének.

Értesítés. A székesfejr-vári kölcsönös népsegélyző-egylet igazgató választmánya a csütörtöki napot is a befizetési napokhoz sorolni látta szükségesnek, miről a közgyűlési tudomásvétel előtt az egyleti tagtársakat a hozott határozat értelmében tisztelettel értesíti az elnökség.

A színház belső átalakítása iránt a munkálatok már megkezdettek. A másodemeleti páholyok nagyrésze elbontatott, a másodemeleti páholyok helyén II-od emeleti zártszékek lesznek, a két sarok páholy azonban megmarad színész páholyoknak. A földszinten az első emeleti páholyok alatt, hol a körszékek szoktak lenni, földszinti, szám szerint 10 páholy állítatik fel. Összesen a páholyok száma következő: lesz földszinti 10 új, a 4 régivel, 14 páholy, I. emeleti van 17, II. emeleti marad 2, összesen tehát 33 páholy leend. Így valósult régi tervünk, mit még a mult évben lapunkban hangsúlyoztunk.

A fővárosban közelébb tartott országos közpéptanodai tanáregyleti közgyűlés alkalmával rendezett rajzkiallításon kiállított rajztárgyaiért igen jól szervezett reáltanodánk is a kiténtettek között szerepel. Ugyanis a rajzkiallítási bíráló bizottság jelentése szerint a kiténtetett iskolák sorában van a székesfejr-vári községi főreáltanoda, egyszerűs mind pedig e tanoda fiatal s tehetséges tanára Nesnera Aladár a mértani rajzokért elismerő okmányt is nyert. E kiténtetés nemcsak a tanodára, de városunkra is dicsőséget áraszt.

Legújabb megjelent Pichler A. özvegye és fia bécsi könyvkereskedésébe Günter Mihály tanártól: A méter-mérték, annak részei és azoknak kölcsönös viszonya a magyar és osztrák mértékhez. Tablázatosan összeállítva, Magyarország számára átdolgozta: Dr. Császár Károly. Ára kemény táblában 2 frt. Ugyanott, ugyanattól: „A méter-mértékek és súlyok atlasza.“ Mellözhetlen függelék minden iskolai szám tanhoz. Ára 18 kr. Ajánljuk e két művet közönségünk figyelmébe, melyek lapunk kiadójánál is kaphatók.

Ujvidékről jelentést vettünk, hogy az ottani ipar-egylet által rendezett iparkiallítást az iparosok nagy mértékben használják fel és hogy az ünnepélyes megnyitás a törvény értelmében augusztus 15 én meg fog tartatni. Mivel az ilyen kiállítások czélja, a belföldi

iparosok képességét kimutatni és így a honi készítmények számára tágasabb körben kelendőséget szerezni: a fennmilitett egylet vállatát csak örömmel üdvözölhetjük és kívánjuk, hogy nagymérvű látogatásnak üvendjen.

Táncvizgató. A palota-külvárosi olvasóköri választmánya szombaton tartott ülésében elhatározta, hogy a budai vízkárosultak javára rendezendő táncvizgalmat nem a lövöldében — mint az már lapunkban jelezve volt — hanem saját helyiségében fogja megtartani folyó hó 28-án.

Aratási tudósítás. A termések és termények állása földmívelés-, ipar- és keresk. ministerium állandó gazdasági tudósítói által július 15 től augusztus 2-ig beküldött hivatalos jelentések nyomán a Budapesti közlönyben közzétetett; megyénkire vonatkozó tudósítás következő: Sárkereszturi járás: Buza és rozs közép szerű; árpa jó, közép; zab kitünő, a behordást esők késleltetik, a szem csirázni kezd; tengeri burgonya és szölők jók; takarmány kevés, de jóminőségű; gubacs elég mutatkozik. Az alsó bodajki járásban: buza, rozs és árpa ros; zab közép szerű; repace holdanként átlag 4 mérőt adott. A bodajki felső járásban minden terményből jó, középtermés van.

Halálozás. Bositzky László megyei allelvtárnok urat súlyos csapás érte, idősb fia Géza e hó 7 én sorvadásban élte 18-ik évében elhunyt. Béke lebegjen a korán elhunyt ifju porain!

Nyéken a mértékhibesítő hivatal f. hó 15-én kezdendi meg működését.

Kacsa. Meg ne ijedjenek t. olvasóink nem az ily című boldogult lapról szólunk, bár boldogult az, miről megemlékezünk. A szent István-utczában ugyanis egy boldogult döglött kacsa van az utca közepére kidobva s már két nap óta hever itt, kivéve az enyészetnek s feloszlásnak indulva, miáltal bizony a közegészségre ártalmat hoz. Nagyon szerettük volna, ha e boldogult kacsa, ily szomorú esete hirlapi kacsa volna, de elég szomorú valóság e tény mit elbeszélünk, mert ez igaz és nem hirlapi kacsa!

A gyalogversenyzők ügyében az atletikai clubb titkára Császár F. nyomozást tartott, s sikerült neki — mint a pesti lapok írják — az egyik gyalogversenyző turpiságát szerencsésen felderíteni. A clubb közelebb rendkívüli ülést tart, s a határozatról értesítjük olvasóinkat.

Tiltott gyümölcs. Egy helybeli lakos a napokban Siótokon dicskedett egyik ismerősének, hogy neki idehaza milyen jófajta magyar dohánya van! Azonban megbánhatta, hogy úgy eldicskedett vele, mert alig jött haza, midőn lakásán szépen bekopogtattak a finánczok és addig kutattak, míg ráakadtak a dohányra. Lett aztán befund stb.

Megugrott. Schmidt Lajos győri illetőségű ácssegéd tolvajlás elkövetése után megszökött városunkból; a tolvaj közép-termetű 25 éves sovány egyéniség, fekete ruhában, elegáns magatartással.

Éjjeli látogató. Egy fiatal parasztleány azon törekedett, hogy érdemessé tegye magát a rendőrség pártfogására. E czélját szépen el is érte, a mennyiben tegnap éjjel felhatolt a Széchenyi-utczában lakó Beneskiné padlására és onnan egy zsák árpat eltolvajolt; a kétlábu tollatlan ragadozó madár zsákmányával épen hazafelé készült, midőn két czirkáló rendőr által nyakoncsipetett.

Az ipartörvény 76. §-a megengedi az ipartársulatoknak, hogy az iparosok és segédszemélyzetük közt keletkező surlódások és peres kérdések kiegyenlítésére a maguk kebelében békellető bizottságot állítsanak föl, melyekben egyenlő számmal segédek is felelendők. A helybeli kereskedelmi-társulat ide vonatkozó alapszabályai legközelebb érkeztek vissza a földm., ipar- és kereskedelmi ministeriumtól, ellátva a bemutatási záradékkal. Tudtukkal ez városunkban első ily békellető bizottság.

A f. hó 15-én megnyitandó ujvidéki iparkiallításról utólag arról értesültünk, hogy a helybeli iparosokon kívül még az osztrák-magyar birodalom kiválóbb iparosai közül is számosan vesznek részt. — Ezen kiállítás tehát ugy a nagy közönség mint az érdekllett iparosok számára sok hasznos látni valót fog nyújtani, az első tehát láthatja, hol vegyen; az utóbbiak pedig másoktól mi tanuljanak.

Rövid hírek. A m. kir. tudomány egyetem i joghallgatókat segélyző egylet évi jelentése hozánk beküldetett. E szerint az egylet vagyonkezelési kimutatása következő: Bevétel 29,951 frt. 90 kr. Kiadás 4810 frt. 59 kr. Az egyleti vagyon jelenlegi állása 25,141 frt. 41 kr. — Ardayné jeles, városunkban jól ismert drámai színésznő Miklósy társulatához szerződött. — A fővárosi új Duna ugynevezett Margithid felhata ez leend: „J. FERENCZ JÓZSEF ESZTERIAI CSÁSZÁR ÉS MAGYARORSZÁG APOST. KIRÁLYÁNAK URALKODÁSA ALATT. AZ MDCCCLXX ÉVI X. T. CZIKK rendeletéből az ország költségén Gouan Erneszt terve szerint épült. A SZENT MARGIT HIDJA MDCCCLXXII—LXXV. ISTEN OLTALMAZZA.“ Beküldetett hozánk a tudomány és műegyetemi olvasóköri évkönyve. Harmadik évfolyam. A kimutatás szerint a körnek 828 tagja volt. A felolvasások száma 35. A felolvasók között voltak írók és tanárok is.

Beküldetett.
Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer és költség nélkül a
Revalescière du Barry
gyógytápszertől Londonból.

26 év óta semminemű betegség sem volt képes e kellemes egészségi tápszernek ellentánni, s üdvösnek bizonyult az felnőtteknél egy mint gyermekeknél orvosság és költség nélkül minden gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyákhártyatüregyészeti, hólyag- és vesebaj, giümö-, aszkór-, nehéz lélegzés, köhögés, emésztetlenség, dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vízi betegség, lázszédülést, vérmegszorulás, fülzibongás, émelygés és hányás, sőt terhesség folyamában, hashártyalob, méliakór soványodás, eszű, küszvény, sápkór ellen, ugyszintén csecsemőknel, eledelül dajkatej helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyításokról, melyek minden gyógyszer ellen daczoltak, ezek közt bizonyítványok: Dr. Wurzer tanártól, F. W. Beneki tanár úrtól, gyógytanácsos dr. Angelsten, dr. Choleraud, dr. Campell, dr. Déde tanár, dr. Urc, Castlestuart grófnő, Issenstein hercegtől, Mensdorf-Pouilly minister elnöktől és több magas állásu egyénktől tetszésre bérmentve beküldetnek.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.

76,921. bizonyítvány. **Obergimpern.** 1872. april 22.
Betegem, ki 8 hónap óta egy megrögzött májgyulladásban rémitően szenvedett, legkevesebb étet sem akart magához venni, — az ön Revalescière használata folytán most teljesen felépült.
Burkard Vilmos, sebész.

75,970. sz. Fischer Gábriel ur a magasabb nyilvános kereskedelmi iskola hallgatója Bécsben, kétségbeesett mellbaj és idegrendlélésből.
65,715. sz. De Montlouis kisasszonyt, emésztetlenség, álmatlanság és elsóványodásból.
75,928. Signió báró 10 évi láb- és kéz-bénaságtól.

Revalescière 4-szer táplálóból a husnál és 50-szer megkíméli a gyógyszer árat felnőtteknél egy mint gyermekeknél 1/2 fontos bádogszelenczébe 1 frt. 50 kr. 1 font 2 frt. 50 kr. 2 font 4 frt. 50 kr. 5 font 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 36 frt. Revalescière Bisquittek, szelenczékben 2 frt. 50 kr. és 4 frt. 50 kr. — Revalescière-eszköládé porban és táblákban 12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 48 csészére 4 frt. 50 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csészére — 576 csészére 36 frt.

Kapható: **Barry du Barry és társa** által Bécs, Wallfischgasse 8. sz. Székesfejevárott **Dieballa György** gyógyszerüzében, Budapesten **Török József** gyógyszerésznél.

Gabona-ár augusztus 11-én.

Alsó-ausztriai mérő.	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	5	20	5	—	4	80
Kétszeres	3	70	3	60	3	50
Rozs	3	40	3	30	3	20
Árpa	2	60	2	50	2	40
Zab	2	—	1	95	1	90
Kukoricza	2	60	2	55	2	40

Felelős szerkesztő: **Hattyúfy Dezső.**

Hirdetések.

Néhány ezer akó bélyeg-zett (cimentirozott) **uj és használt** üres hordó 2—14 akó nagyságban, minden mennyiségben jutányos áron eladó.

Székesfejevárott 1875. augusztus 10-én.

Felner Sámuel és fia.

Pályázati hirdetmény.

Székesfejevár szab. kir. város törvényhatóságánál egy 500 frt. évi fizetésben rendszeresített **irnoki állomás** időközben üresedésbe jutván, ezen helynek betöltése céljából az 1875. évi július hó 26-án tartott rendes havi közgyűlésnek 145/4556. sz. határozatához képest a pályázat ezzel kihirdetettik.

Felhivatnak e szerint mindazok, kik a fentjelzett állomásra pályázni kívánnak, hogy képességeit igazoló és mindenekben felszerelt folyamodványaitak bezárólag

ez évi augusztus hó 28-nak d. u. 5 órájáig a városi törvényhatóság igtató hivatalához benyújtani annyival inkább el ne mulasszák; minthogy a netalán később jelentkezőknek ez érdembeni kérvényeik figyelembe nem vétethetnek.

Kelt Székesfejevárott, 1875. évi augusztus 10.

Novák Kálmán s. k., polgármagy.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

Árverési hirdetmény.

Mely szerint közhírré tétetik, hogy Koller Gáspár mint a Müller János mélykúti lakos alperes részére árvaszékileg kinevezett gondnok ellen 3000 forint tőke s járuléka erejéig a tekintetes fejezmegyei tisztí ügyészség mint hivatalból felperes részére bíróilag lefoglalt többrendbeli ingóságok; nevezetesen: 1 db perkátai öngélyző című betéti-könyvecske, 1 db bársony viselt garnitúra, 1 db kanapéval, 8 db székkal, 1 db kettős schiffon, 1 db egyes schiffon, 3 db. diófa fényezett ágy, 4 db dunna stb., 1 db 8 éves kancza ló, 1 db. 4 éves herélt pej csikó, 1 db setétpaj harmadfü herélt csikó stb. 2 db ökör stb. 1 db viselt hintó stb. 60 pozs. mérő zab stb. 23 drb különféle nemű s idejű sertés, 22 akó, részint vörös, részint fehér bor, 59 akó üres boroshordó stb. az

1875. évi augusztus hó 27-ik napján reggeli 9 órakor

mélykúti pusztában nyilvános árverés útján a legnagyobb árt ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Kelt Székesfejevárott, 1875. augusztus hó 9-ik napján.

Tuboly István,

kir. törvényszéki végrehajtó.

Árverési hirdetmény.

Székesfejevár szab. kir. városa kapitánysága, mint iparhatóság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a

Weisz Bernát

hatóságilag engedélyezett zálogkölcson-üzletében elzalogosított mindazon tárgyak, melyeknek kiváltási határideje lejárt a

f. évi aug. 12. és 13. napján, mindenkor délelőtti 9 órakor

a zálogház helyiségében a kapitányi hivatal közbejöttével, azonnali készpénzfizetés mellett előverzetetni fognak, miről a betevők egy a venni szándékozó közönség oly figyelmeztetéssel értesítetnek, miszerint a tárgyak az árverés napjáig kiválthatók.

Székesfejevárott, 1875. évi augusztus 7.

Havranek József,

v. kapitány.

Hirdetmény.

Az adonyi polgári olvasóköz választmányának határozata folytán, az olvasóköz helyiségében italmérési joggal egybekötött **szolgái állomás** pályázat útján lévén haszonbérbe adandó, felhivatnak mindazok kik ezen állomást elnyerni óhajtják, hogy zárt ajánlataikat **f. évi augusztus 20-ik napjának déli 12 órájáig** alulirt alelnökséghez annál is inkább benyujtsák, minthogy később beérkezettek figyelembe nem vétethetnek. A közelebbi feltételek a polg. olvasóköz helyiségében megtekinthetők lévén, tájékozásul mégis megjegyzetetik miszerint:

- a) A szolgálati időtartam f. évi septemb. 29-től három évre terjed.
- b) Az ital és étel eladás után valamint egyéb játszmákból betolyó haszon a vállalkozót illeti. Ezen kívül pedig 2s zoba, 1 konyha, kamara és padlásrészből álló szabad lakása leend.
- c) Minthogy az olvasóközben eddig befolyt évi jövedelemnek átlaga 900 frtot tesz csak is a társaság által fizetendő évi 450 frtot meghaladó haszonbéri ígértet vétethetik figyelembe a pályázatnál.

Kelt Adonyban 1875. évi augusztus 1 én.

A választmány megbízásából:
Denis Jenő, alelnök.

Nyomat. Sz.-Fejevárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmér Kálmánnál.

Hirdetmény.

Alulirt társulat a t. közönséggel tudatja, hogy a legjobb minőségű

ostrai kőszén-coaksot

f. hó 9-étől a következő árak mellett árusítja el:
1 mázsától 10 mázsáig hetven krajczárral,
10 mázsán felül hatvan krajczárral mázsáját.
Utalványok a társulati irodában kaphatók.

Sz.-Fejevár, 1875. augusztus 7-én.

Székesfehérvári légszeszvilágítási társulat.

Árlejtési hirdetmény.

Fejezmegye közkórháza részéről közhírré tétetik, hogy a választmányak 88./kk. 1875. számú végzése folytán 1875. octóber 1-től 1878-iki octóber 1-ig kiszolgáltatandó közkórházi élelmezés, mosás, és világításra nézve Székesfejevárott a megyeházában a közigazgatási számvevői hivatal helyiségében f. évi augusztus 30-án reggeli 10 órakor nyilvános árlejtés fog tartatni.

Miről a vállalkozók azon megjegyzéssel értesítetnek, hogy a nevezett napon és helyen 200 frt. bántapénzel ellátva megjelenjenek.

Az árlejtési feltételek valamint az alapul szolgáló ételadag áruk a megyei számvevőségél a hivatalos órákban mindenkor megtekinthetők.

Kelt Székesfejevárott 1875. július 26-án tartott közkórházi választmányi üléséből.

Kornics Antal, **Lovász Sándor,**
megyei főszámvevő. választmányi jegyző.

Giesshübli

(Karlsbad mellett)

a legtisztább alkali tartalmu savanyuviz,

igen jó feloldó szer minden gégebajoknál, gyomorsavanyuság, udult köhögés, gyomorgörös, a gyermekek charlach-betegségénél, egy a gége- s hólyaghurtnál, ugyszintén orvosi rendellet után a karlsbadi pezsgő sóval, tejjel vagy tej nélkül, végre mint

legpompásabb üdítő-ital

férfiak- és nőknek, vagy gyermekeknek, kivált ott, hol tiszta ivóvíz hiányzik — leginkább ajánlható.
A szétküldés csakis az eredeti üvegekben történik a tulajdonos

Mattoni Henrik által

Karlsbadban (Csehország.)

Raktárt tart Bécsben Maximilianstrasse 5. Tuchlauben 14.

Első székesfejevári tömőrfából hajlitott munkák és faneműek gyára.
Ajánlja készítményeit, u. m.: különféle nádszékek, hajlitott faágyak, stb. hajlitott kocsirészletek és kész kerekek, mindenemű hintókhöz, egy teherhordó, és gazdasági szekerekhez, s ezek minthogy egyenes fából vannak hajlitva, könnyebbek és mégis sokkal tartósabbak még szokásos darabokból összeállított kerekeknel, azok célszerűsége és tartóságáért jótállást biztosítottok.
Továbbá elfogadok minden e szakba vágó rendeléseket, s bármiféle kocsai építésekét javításokat stb. Jutányos árak mellett s fő törekvésem leend. t. cz. megrendelőim bizalmát, szolid és pontos kiszolgálás mellett kiérdemelni.
Becses megrendeléseiket kérve tisztelettel kész szolgáljuk
Kesszey Mihály.
Széchenyi-utca.